

乌克兰称首次使用 外援武器打击俄境内目标

普京此前警告西方“玩火”会引发“严重后果”

乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克3日说,乌克兰军队首次使用西方援助武器打击俄罗斯境内目标,摧毁俄军一套S-300型防空导弹系统。韦列修克在社交媒体发帖发布这一消息,并配上照片,显示包括一辆拦截弹发射车在内,一个S-300防空阵地数辆战车着火,冒出滚滚黑烟。她写道,这次打击发生在“获准对敌方领土使用西方武器的头几天”。

美国有线电视新闻网报道,西方国家允许乌克兰使用外援武器打击俄境内,似乎标志着俄乌冲突翻开一个新的章节,但乌克兰早已使用过外援武器空袭俄罗斯目标。乌克兰频繁使用英国和法国援助的“风暴阴影”巡航导弹打击克里米亚地区。乌克兰外交部长德米特里·库列巴3日说,乌克兰请求西方扩大在俄罗斯领土上使用外援武器的方式。美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说,美方有意同乌克兰就此磋商。按照他的说法,美国对乌克兰使用外援武器打击俄境内目标有条件,但能保证乌克兰不会滥用这种“使用指南”。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京5月28日警告,一些西方国家提议允许乌克兰使用外国援助武器打击俄罗斯境内目标是在“玩火”,会引发“严重后果”。保加利亚总统鲁门·拉德夫3日指出,为防止俄乌冲突失控升级,西方国家曾提出两条“红线”,一是把冲突的地理范围限制在乌克兰境内,二是防止北大西洋公约组织与俄罗斯直接发生武装冲突。然而,最近一些北约国家允许乌克兰使用外援武器打击俄罗斯腹地,以及一些国家有意正式向俄乌冲突前线派遣军事顾问和教官,已经越过了上述“红线”。

胡若愚(新华社专特稿)

韩国中止韩朝《9·19军事协议》全部效力

新华社首尔6月4日电(记者冯亚松王超)据韩联社4日报道,韩国政府当天举行国务会议,通过了关于中止韩朝《9·19军事协议》全部效力的议案。该议案随后获得韩国总统尹锡悦批准。报道称,韩政府决定研究重启包括对朝扩音喊话等措施。考虑到相关程序,需首先中止《9·19军事协议》的效力。韩国国防部4日表示,韩军将恢复在韩

朝军事分界线和西北岛屿一带的所有军事活动。2018年9月,韩朝军方签署《(板门店宣言)军事领域履行协议》(即《9·19军事协议》)。该协议旨在消除朝鲜半岛战争威胁,终结包括非军事区在内所有地域的军事敌对状态,把朝鲜半岛建设成“永久的和平地带”。去年11月22日,韩国国务会议通过中止该协议部分效力的议案。

1.41亿美元! 特朗普5月竞选筹款翻番

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普的竞选团队和共和党全国委员会3日公布,特朗普5月竞选筹款额为1.41亿美元,较4月几乎翻倍。按特朗普竞选团队说法,特朗普5月30日因“封口费”案遭定罪后,他们在随后24小时内筹得5300万美元。5月收到捐款超过200万笔,平均每笔金额为70.27美元。此外,5月的捐款者中约四分之一是在今年选举周期中首次捐款。今年4月,特朗普筹得7600万美元,单月金额首次超过同样锁定本党总统候选人提名的民主党籍现任总统约瑟夫·拜登。路透社援引知情人士的话报道,拜登

竞选团队尚未公布5月竞选筹款额,但特朗普被定罪后,拜登竞选团队在24小时内也获得大量捐款。特朗普5月30日被纽约一家法院裁定其“封口费”案涉及34项罪名全部成立。他坚决否认全部指控,称本案及他所受另外三起刑诉均有政治动机,是民主党人意图施加政治伤害。“封口费”案量刑听证会定于7月11日举行,特朗普在那之前无需遭拘禁,也无需缴纳保释金。共和党全国代表大会将于7月15日至18日举行,届时共和党将正式提名特朗普为总统候选人。李彦南(新华社微特稿)

首位女总统将给墨西哥带来哪些变化

国际观察

墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆3日在首都墨西哥城宣布赢得总统选举胜利,将成为墨西哥史上首位女总统。她将于10月1日开始执政。分析人士预计,辛鲍姆上任后,在内政方面将延续现任总统洛佩斯的政治和社会改革措施,在外交方面将更加注重个人风格塑造,进一步推动世界多极化。



6月3日凌晨,在墨西哥首都墨西哥城,辛鲍姆向支持者“比心”。新华社发

不安全因素,打击有组织犯罪将成为辛鲍姆就任后面临的首要挑战。墨西哥瓜达拉哈拉大学国际问题专家海梅·塔马约指出,辛鲍姆任墨西哥城市长期间曾严厉打击暴力犯罪并取得一定成效,这些从政经验和主张也将体现在新政府的政策中。在经济方面,马丁内斯认为,当前墨西哥面临财政赤字、经济发展瓶颈和高通胀等问题,辛鲍姆需要注重国内市场和可持续发展,并鼓励投资。塔马约认为,鉴于其学术背景,辛鲍姆可能加大对高等教育和科学领域的支持。

建立“面向世界开放的国家”

关于外交,辛鲍姆竞选期间曾表示,愿加强与北美国家的关系以及“美国-墨西哥-加拿大协定”的作用,就经济、移民和安全等议题加强对话。她还主张以合作促发展,继续拓展与拉美国家的关系,建立一个“面向世界开放的国家”。墨西哥国立自治大学学者戴维·加西亚说,洛佩斯外交政策相对保守,为辛鲍姆留下展现外交风格的空间。辛鲍姆可以在国际组织和其他多边场合发挥自身优势,比如在应对气候变化和发展新能源等领域的优势,从而提升墨西哥的国际地位。塔马约认为,辛鲍姆对世界多极化持坚定、积极态度,将进一步发展与亚洲及欧洲国家关系,反对单极霸权。(新华社墨西哥城6月3日电 记者席玥 吴昊)

将迎首位女总统

墨西哥国家选举委员会2日晚公布的初步快速计票结果显示,辛鲍姆获得超过58.3%选票,在野党联盟总统候选人索奇特尔·加尔韦斯获得超过26.6%选票,公民运动党总统候选人豪尔赫·阿尔瓦雷斯·迈内斯获得超过9.9%选票。辛鲍姆以较大优势赢得总统选举。辛鲍姆在3日凌晨的新闻发布会上表示,选举结果充分展现了“墨西哥人民对国家计划的认同”。针对同样于2日举行的议会选举,辛鲍姆表示,根据初步快速计票

结果,她所在的竞选联盟也获得了多数优势。辛鲍姆1962年出生于墨西哥城,拥有博士学位,曾在可再生能源和可持续发展等领域发表了大量文章。她被媒体视为现任总统洛佩斯的“政治门生”。2000年,时任墨西哥城市长的洛佩斯任命辛鲍姆为该市环境局局长。2018年,辛鲍姆当选墨西哥城市长。这被认为是墨西哥女性参政的重要里程碑。延续“第四次变革”关于内政,辛鲍姆竞选期间表示,她执政后将推进“第四次

变革”。洛佩斯自2018年就任总统以来,积极推动他称之为“第四次变革”的系列改革计划,以优化政治环境、加大基础设施建设、改善民生等为目标,围绕打击腐败、消除贫困、能源改革等议题发力,取得一定成效。分析人士认为,辛鲍姆将延续洛佩斯的政治和社会改革措施,重点关注治安、经济、教育等议题。墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯说,当前墨西哥面临较为严重的贩毒、武器走私、暴力凶杀等安全问题。减少

黎巴嫩真主党“喀秋莎”点燃以色列北部



6月2日,在黎巴嫩基亚姆,以军轰炸引发浓烟滚滚。近日,黎以边境冲突持续。新华社发

以色列媒体3日报道,黎巴嫩真主党向以色列北部发射火箭弹,导致当地山火蔓延,参与救火的6名以军士兵受伤,多处民宅起火。黎巴嫩真主党证实发射“喀秋莎”火箭弹和自杀式无人机编队,以回击以军先前在黎境内的刺杀行动。据以色列《耶路撒冷邮报》报道,黎巴嫩真主党2日向北部发射火箭弹。虽然以方“铁穹”导弹防御系统拦截大部分来袭火箭弹,仍有“漏网”炮弹导致遭袭地区起火。火情从2日晚一直持续至3日,许多民宅着火。不过,本轮巴以冲突爆发以来,以军与黎巴嫩真主党互袭频繁,以色列北部许多居民早已疏散。警方封锁起火地区多条道路,敦促当地滞留居民尽快撤离。以色列消防部门派遣至少9支消防大队灭火。以色列军方同样向起火地区派出士兵和灭火设备。报道说,火势已得到控制,“目前没有人生命受到威胁”。6名国防军预备役士兵因吸入浓烟受伤,已送医治疗。另据英国《犹太时报》报道,多个以色列社区受大火影响,火势蔓延至以色列北部城镇谢尔纳附近的山丘地区。消防

人员在以色列占领的戈兰高地、耶胡迪亚森林自然保护区等多地灭火,受灾区域的高温、炎热天气一度加大灭火难度。以色列多名政府官员估计,过火面积达1011公顷,受灾地区植被需要数年才能恢复。《以色列时报》说,多棵年龄超过400年的开心果树被烧毁。以色列反对党“拥有未来”党领导人、前总理亚伊尔·拉皮德指责以色列国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔应对灾情不力,说“整个北部地区都在燃烧”,本-格维尔却给自己安排了一些并不紧急的工作。黎巴嫩真主党3日证实,自2日起向位于以色列北部的以军“加利利师”多个指挥所发射自杀式无人机编队,并向以色列占领的戈兰高地多处目标发射数十枚“喀秋莎”火箭弹,以回击以色列先前在黎巴嫩境内的无人机刺杀行动。按照黎巴嫩安全部门消息人士说法,一名真主党成员在刺杀行动中身亡。本轮巴以冲突自去年10月爆发以来,黎巴嫩真主党为声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),向以军发射火箭弹和炮弹,以军则还以空袭和炮击。王逸君(新华社专特稿)

民调预警败选 英国保守党再打“移民牌”

英国议会下院选举定于7月4日举行。民调机构舆观调查公司3日发布的最新民调显示,反对党工党或将迎来有史以来议会下院选举的“最大”一场胜利。同日,保守党政府发布减少赴英移民新方案,以期提振选情。

舆观调查公司民调结果显示,在议会下院650个议席中,工党有望拿下422席,保守党140席,另一反对党自由民主党48席。路透社先前报道指出,如果工党赢得选举,意味着英国将在八年间产生六任首相,这种现象将是19世纪30年代以来首次出现,凸显英

国当前在政治上的动荡程度。另据舆观调查公司追踪的其他指标,经济、医疗卫生和移民是英国选民当前最为关心的问题。英国首相里希·苏纳克3日承诺,如果保守党胜选,将推动议会表决,对英国每年发放的签证数量新设限

制。他说,保守党政府此前已经采取“大胆行动”减少接收移民人数,今后还将“更进一步”。路透社援引保守党消息报道,通过每年给接收移民人数“设限”,英国公共服务将得到保障,住房压力得以缓解。陈立希(新华社专特稿)

伊朗80名总统选举候选人完成登记注册



新华社德黑兰6月3日电(记者沙达提)伊朗第14届总统选举候选人登记程序3日结束,80名候选人登记注册。伊朗宪法监护委员会随后将启动资格审查程序,对候选人进行资格审查。根据最新确定的选举时间表,总统选举将于6月28日举行。

印度人民党主导的全国民主联盟在大选中获胜



新华社新德里6月4日电 印度总理莫迪4日晚宣布,执政党印度人民党主导的全国民主联盟在大选中获胜。莫迪在社交媒体发文说,印度人

世界气象组织:厄尔尼诺即将结束 拉尼娜或“回归”

新华社日内瓦6月3日电(记者曾淼)世界气象组织3日发布最新预测说,2023年至2024年助推全球气温升高和极端天气事件的厄尔尼诺现象已显示出结束迹象,拉尼娜现象可能在今年晚些时候出现。世界气象组织说,本次厄尔尼诺现象在2023年12月达到峰值,是有记录以来最强的5次厄尔尼诺现象之一。2024年7月至9月期间,出现拉尼娜现象的可能性为60%;8月至11月期间,这种可能性达到70%。厄尔尼诺现象是自然发生的一种与热带太平洋中部和东部海洋表面变暖有关的气候

模式。拉尼娜现象则与之相反,与热带太平洋中部和东部海洋表面变冷有关。拉尼娜现象常出现在厄尔尼诺现象之后,两种现象都与一些地区的持续干旱、洪水等自然灾害相关。世界气象组织指出,虽然厄尔尼诺现象即将结束,但这并不意味着长期气候变化的暂停,受温室气体影响,地球将持续变暖。该组织还表示,尽管受到2020年至2023年初多年拉尼娜现象的“冷却”影响,过去9年仍是全球有记录以来最热的时期。由于大气中存在额外热量和水分,极端天气仍将持续出现。

解决如厕难 纽约市将建更多公厕

美国纽约市市长埃里克·亚当斯3日宣布,纽约将在今后5年内新建46座公共厕所,对城市公园内现有36座公厕进行升级改造。另外,公众今后可以在手机地图应用程序中搜索到公厕位置。如厕难是纽约市长期遭诟病的问题。美国全国公共广播电台曾援引2019年发布的一份报告报道,纽约是人口密度最高的美国城市之一,但平均每10万居民只有16个公共厕所。人们有时实在找不到厕所,就在街上便溺。欧飒(新华社专特稿)

依据规划,新建和升级改造的公厕中,10个位于布朗克斯区,23个在布鲁克林区,28个位于曼哈顿,昆斯区和斯塔滕岛分别有14个和7个。纽约居民特迪·西格尔对如厕难深有体会。西格尔2021年在时报广场因找不到厕所“差点憋出毛病”,最后在一家快餐店消费了一定金额后才获准使用店内厕所。她事后在社交媒体上开设账户,专门发布纽约厕所位置信息,收获大量粉丝。

德黑兰参加伊朗总统选举候选人登记。6月3日,伊朗议会会议长卡利巴夫在

6月4日,在印度德里,选举工作人员携带计票器准备开始计票。新华社印度联合新闻社